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У статті р озгляда ют ься питання медіа-в пл иву та  ставл ення н а селення до З МІ. 
Наведено д ані соці ологіч них  досліджень,  які пров од и лися в  південних і схі дних 
о бл а стях Укра їни пров і дн ими укр а їнськими у ст ано вами та  ме діа-компан і ями, 
дані м онітор ингу інтернет-в идань  о ку пова них райо нів Донецької та Л уг ансь-
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Свого часу аме ри канські дос лід ники П. Лазарс фельд і Б. Берель сон, 
нау кові праці яких при свя чу ва лися дос лі дженню масо вої кому ні ка ції 
під час пре зи де нтсь ких кам па ній, запро по ну вали вивчати ефек тив-
ність меді а-вп ли вів за одним з таких век то рів: певні види пові дом лень 
за пев ними темами, запро по но вані увазі пев них кате го рій людей 
за пев них умов, справ ля ють пев ний вплив [1].

Тер мін «медіа-вп лив» або «ефект медіа» ви ко рис то ву ються в меді а-
з навстві, пси хо ло гії, тео рії спіл ку вання, соці о ло гії для поз на чення 
ймо вір них шля хів впливу медіа на його ауди то рію: її думки (уяв лен ня) 
і пове дінку. Засоби масо вої інфор ма ції від іг ра ють важ ливу роль у фор му-
ванні та висвіт ленні гро мадсь кої думки, поєд ну ючи світ з осо бис тістю 
та від тво рю ючи само оцінку сус піль ства [2]. 

За лежно від рівня освіти, дос віду, по ін фор мо ва ності, упо до бань, 
куль тури, емо цій ності сві то сприй няття, люди поді ля ються на соці ально-
пси хо ло гічні кате го рії (гру пи), яким при та манні типо ло гічні харак те-
рис тики. Тому, вироб ники інфор ма ції, вра хо ву ючи всі від мін ності, для 
досяг нення своїх цілей та впливу на сві до мість вико рис то ву ють інфор-
ма ційно-ма ні пу ля тивні тех но ло гії, адре су ючи до пев ного типу ауди то рії.
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Як зазна чає нау ко вець та екс перт з інфор ма цій ної полі тики Г. Почеп-
цов, «існує велика кіль кість нево єн них дій, які по своїй ефек тив ності 
можуть порів ня тися з кіне тич ними. І най більш набли жено до них 
по без лічі своїх функ цій інфор ма ційна зброя, вжи вання якої насе лення 
ніяк не від чу ває. Інфор ма ція зда ється без печ ною, вона не стрі ляє і не 
вибу хає. Але це лише у фізич ному прос торі. В інфор ма цій ному та вір ту-
аль ному прос то рах вона несе руй ну вання та непо правні нас лід ки» [3].

Тому, в умо вах коли війсь кова та інфор ма ційна агре сія з боку Росії 
направ лена проти Укра їни, вивчення питань меді а-вп ливу, як зсе ре дини 
так і ззовні, на сус пільну думку, настрої серед різ них кате го рій гро ма-
дян, етніч них гро мад, їх про яви та воле ви яв лення щодо полі тико-еко но-
міч них перет во рень у кра їні є важ ли вим і акту аль ним.

Дос лі дження щодо став лення насе лення до ЗМІ є одним з основ них 
показ ни ків для вивчення, ана лізу напов нення інфор ма цій ної скла до вої, 
оцінки сус піль них, елек то рат них настроїв, медіа-гра мот ності, а також 
подаль шого вироб лення дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, шля хів 
про ти сто яння інфор ма цій ній зброї, мані пу ля тив ній інфор ма ції тощо.

Так, одна з про від них укра ї нсь ких ком па ній на медіа-ринку ГО «Де-
тек тор медіа», сло ган, якої «Watch dog укра ї нсь ких ЗМІ», що в перек-
ладі з анг лійсь кої – конт роль ний тай мер, або бук вально «вар то вий пес», 
у травні 2017 р. пред ста вила звіт [4] щодо спро мож ності уряду РФ впли вати 
на про цеси в інфор ма цій ному прос торі таких країн, як Укра їна, Гру зія, 
Угор щина та Чехія. Інфор ма цій ний вплив вимі рю вався у вигляді індексу, 
для визна чення якого, з одного боку, вра хо ву ва лись мож ли вості та ресурси, 
а з іншого – про ти дія з боку демок ра тич них країн.

Най більші мож ли вості впливу вияви лись в Угор щині, індекс ста но вив – 
61, далі Гру зія – 54, Укра їна – 49, най менший індекс у Чехії – 48.

За виснов ками екс пер тів, в усіх кра ї нах меді а-п рос тір є спри ят ли вим 
для інфор ма цій них впли вів і при чини тому: олі гар хічна влас ність 
на ЗМІ; падіння довіри до медіа, які не активно вияв ля ють мані пу ля ції 
та про па ганду, нато мість можуть поши рю вати фейки, міфи, мало при ді-
ля ють уваги меді а-г ра мот ності гро ма дян тощо. Але вод но час Укра їна 
є ліде ром у про ти дії крем лівсь кій про па ганді (крім оку по ва них тери то-
рій), у кра їні вже діє від по від не  за ко но давство, а ряд інфор ма ційно-ана-
лі тич них уста нов гро мадські орга ні за ції беруть активну участь у дос лі-
дженні про па ганди та інфор му ванні гро ма дян про її небез пеку.
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Щоб висто яти в таких умо вах кож ній дер жаві необ хідна кон со лі да ція, 
довіра до влади, а з боку дер жави – широ ко масш табна інфор ма ційна 
полі тика швид кого реа гу вання з засто су ван ням сучас них тех но ло гій.

Для вироб лення ефек тив них меха ніз мів про ти дії важ ливо про ана лі-
зу вати пот реби гро ма дян, яку інфор ма цію вони оби ра ють, з яких дже рел, 
кри те рії дос то вір ності, який це має вплив на сві до мість, емо цій ний 
прояв, як гро ма дяни став ляться до медіа, до уря до вих інсти ту цій тощо.

Так, напри кінці 2016 р. одна з про від них дос лід ниць ких ком па ній 
в Укра їні – Київсь кий між на род ний інсти тут соці о ло гії (КМІС) – про вів 
опи ту вання гро мадсь кої думки щодо довіри до соці аль них інсти ту цій, 
а також ЗМІ [5].

Ви яви лось, що най біль шою дові рою серед укра їн ців корис ту ються 
церква, волон тери та Збройні сили Укра їни, а най меншою – уряд Укра їни, 
російські ЗМІ та Вер ховна Рада Укра їни (цим інсти ту ціям дові ряє менше 
10 % укра їн ців), це нижче, ніж у попе редні роки.

Щодо ЗМІ, то укра ї нсь ким ЗМІ дові ря ють зага лом 26,1 % укра їн ців, 
не дові ря ють більше – 43,3 %.

У регі о наль ному роз по ділі довіра до укра ї нсь ких ЗМІ вигля дає так: 
най більша на Заході кра їни – 39,3 %, Центр – 24,9 %, Пів день – 21,9 %, 
най менша довіра на Сході – 10 %, при цьому на Сході не дові ря ють – 
68,2 %.

За резуль та тами схо жого дос лі дження «Став лення насе лення до ЗМІ 
та спо жи вання різ них типів ЗМІ», яке про во дила київська соці о ло-
гічна ком па нія InMind у травні – червні цього року на замов лення МГО 
Internews, з метою вивчення зви чок укра їн ців, оцінки довіри до ЗМІ, 
рівня меді а-г ра мот ності та обіз на ності насе лення щодо впро ва дження 
реформ в Укра їні, пока зало, що порів няно з попе ред німи роками довіра 
до медіа зни зи лась. Так, на запи тання «Наскільки ви дові ря єте нови нам», 
щодо інтер нет-ЗМІ 48 % рес пон ден тів від по віли ствердно (52 % – 2016 р., 
47 % – 2015 р.), щодо наці о наль них теле ка на лів – дові ря ють нови нам 
54 % (58 % – у 2016 р., 61 % – 2015 р.), щодо регі о наль них теле ка на лів – 
нови нам дові ря ють 46 % , у 2016 р. – 52 %, 2015 р. – 51 % [6].

Як зазна чив дирек тор Internews в Укра їні В. Шарп, – укра їнці 
кри тич ніше став ляться до ЗМІ.

55 % рес пон ден тів від по віли, що їм від омо про те, що в ЗМІ іноді 
з’яв ля ються замовні мате рі али й при хо вана рек лама. 64 % із обіз на них 
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вва жа ють, що можуть роз різ нити «опла чену нови ну» – це на 16 % більше, 
ніж мину лого року.

Те ле ба чення все ще лиша ється голов ним дже ре лом новин, проте 
за остан ній рік ауди то рія спо жи вання новин з теле ба чення зни зи лася 
на 5 % (2017 р. – 77 %, 2016 р. – 82 %, 2015 р. – 85 %).

Про тя гом січня – лютого 2017 р. Інсти тут масо вої інфор ма ції (ІМІ) 
про во див свої «Дос лі дження меді а си ту а ції в пів ден них і схід них облас тях 
Укра ї ни» [7]. У кож ному регі оні екс перти ана лі зу вали новини у трьох 
дру ко ва них медіа, чоти рьох по пуляр них інтер нет-ви дан нях та двох 
теле ка на лах, зага лом було опра цьо вано 2612 мате рі а лів дру ко ва них ЗМІ, 
4692 мате рі али інтер нет-ЗМІ, і 650 мате рі а лів ТВ.

За резуль та тами моні то рингу міс це вих ЗМІ вияв ля ється, що най по-
пуляр ні шою тема ти кою в кож ній з восьми обсте жу ва них облас тей є кри мі-
нальні новини, нещасні випадки та ава рії, про центне коли вання від 13,7 до 
26 %, крім Запо рі зь кої області та Сєвє ро до нецька. Там най ви щий показ ник 
висвіт лення подій сто су ється міс це вої полі тики, від по відно 21 і 31 % від 
загаль ної кіль кості мате рі а лів. Далі в списку еко но міка, біз нес-но вини, 
кате го рія «інше», міс цева полі тика, міс цеві куль турні події, спорт.

Се ред списку виді ля ються одеські міс цеві ЗМІ, щодо тема тики своїх 
пові дом лень. Як і в бага тьох регі о нах най більше міс цеві жур на лісти 
пишуть про кри мі нал, нещасні випадки (21 %) та регі о нальні куль турні 
події (16 %). Лише 9 % новин сто су ються міс це вої полі тики. Три ває 
ігно ру вання теми зброй ного про ти сто яння на Сході. Цій темі при свя-
че ний лише 1 % загаль ної кіль кості мате рі а лів.

Отже, про сте жу ється вплив і конт роль з боку ЗМІ на тема тику 
новин, що, у свою чергу, впли ває на сус пільну сві до мість.

Як зазна чав В. Різун у своїй праці «Тео рія масо вої кому ні ка ції», «конт-
роль вияв ля ється у здат ності медіа від сте жу вати наміри, плани, знання, 
пог ляди та думки людей, інсти ту тів, сус піль ства, вико рис то ву вати їх для 
пла ну вання змісту меді ат во рів і через сис тему, зок рема, новин цілесп ря-
мо вано впли вати на людей. Цей факт сам по собі не є загроз ли вим до того 
часу, поки ЗМК не закла да ють в основу тех но ло гії праці цю схему, щоб 
мані пу лю вати через подачу новин ауди то рі єю» [1].

Треба під крес лити, що одним з основ них чин ни ків інфор ма цій них 
направ лень є залеж ність від медіа-влас ни ків, їхнього від ношення 
до полі тич них пар тій, біз несу, реа лі за ції влас них інте ресів тощо.
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Розк ри ва ючи могут ність і впли во вість влас ни ків, можна навести 
вислів щодо «всес ві т нього міністра зв’яз ку», як його назвала Washington 
Post,най ві до мі шого зі всіх медіа-маг на тів світу Р. Мер дока: «Мер док 
один з най більш полі тично впли во вих людей у світі. Він – регу лю-
валь ник всієї інфор ма ції, та що вихо дить з ком па нії, так і та що пос ту пає 
до неї» [8, с. 150].

Уже зга ду вана ГО «Детек тор медіа» у липні – сер пні 2017 р. про вела 
опи ту вання в дев’яти насе ле них пунк тах та в лис то паді пре зен ту вала звіт 
за резуль та тами дос лі дження інфор ма цій ного спо жи вання меш кан ців 
Лугансь кої та Донець кої облас тей (під конт роль них уряду Укра ї ни) [9].

Ос новні резуль та ти дали змогу виявити масш табні проблеми:
– від сут ній фізич ний дос туп до ЗМІ та рівень задо во лення базо вих 

потреб;
– гро ма дяни вкрай рідко оби ра ють дже рела інфор ма ції усві дом лено 

і раці о наль но;
– ви со кий рівень недо віри до укра ї нсь ких ЗМІ;
– втома від нега тиву, тому меш канці част ково задо воль ня ють пот ребу 

в по зи тиві за раху нок російсь ких і сепа ра ти стсь ких каналів;
– звіти в укра ї нсь ких медіа про бойові дії викрив ле ні;
– сильне роз дра ту вання від ігно ру вання про блем гро ма дян, не від обра-

ження їхньої реаль нос ті;
– де які гро ма дяни вва жа ють, що зв’язки з Ро сією треба від но ви ти;
– біль шість рес пон ден тів, проте, не поді ля ють ані про ро сійсь кої, ані 

про ук ра їнсь кої пози ції, але весь нега тив зву чить на адресу не Москви, 
а Ки єва, тож спо сте рі га ється силь ний вплив крем лівсь ких нара ти вів;

– від чуття влас ної суб’єк т нос ті/об’єкт ності, люди часто не вва жа ють 
себе гос по да рями свого життя.

Як зазна чила кон суль тант про екту із соці аль ної пси хо ло гії та кон ф-
лік то ло гії І. Бру нова-Ка лі сецька, «люди, які почу ва ються об’єк тами, 
не бачать мож ли вості впли вати на пози тивні зміни. Вони не оби ра ють 
медіа, а спо жи ва ють те, що є» [9].

Тому таке інфор ма ційне ста но вище, недо віра жите лів цього регі ону 
ство рю ють спри ят ливі умови для російсь кої про па ганди з ціллю дис кре-
ди та ції Укра їни, як дер жави, її демок ра тич них реформ, сво бод, роз хи ту-
вання та заля ку вання укра їн ців без перс пек тив ністю, як одним із спо со бів 
мані пу ля тив ної тех но ло гії, що вміло засто со ву ють медіа.
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Цей вислів при пи су ють Напо ле ону: «Трьох вороже нала го дже них 
газет слід боя тися більше, ніж тисячі баг не тів» [10, с. 16].

І як заува жив Д. Дон ду рей, це дуже велика, про фе сійна, неймо вірно 
ефек тивна робота російсь ких медіа, а щоб до кон тенту була довіра засто-
со ву ється від то чена тех но ло гія. За його сло вами, російське теле ба чення 
«значно силь ніше, ніж усі сек ретні служби, армія, Ген штаб і будь-який 
апа рат насиль ства в кра їні. По дії на народ, по дії на реальну пове дінку 
міль йо нів людей його функ ції і тех но ло гії по впливу на людей недо оці-
не но» [11].

У січні 2017 р. ГО «Інсти тут масо вої інфор ма ції» про вів моні то ринг 
інтер нет-ви дань оку по ва них райо нів Донець кої та Лугансь кої облас тей 
Укра їни. За резуль та тами дос лі дження на сай тах так зва них «ЛНР» 
та «ДНР» про самоп ро го ло шену владу пишуть – лише хороше, про 
укра ї нську владу – лише погане [12].

Так, мате рі али про самоп ро го ло шену владу так зва них «ЛНР» 
та «ДНР» на:

– 82 % ком п лі мен тар ні;
– 18 % нейт раль ні;
– кри тич них мате рі а лів немає взагалі.
Про укра ї нську владу:
– 87 % нега тив ного забарв лен ня;
– 13 % нейт раль ні;
– по зи тив них мате рі а лів не було вияв лено взагалі.
Ін фор ма ції про діяль ність російсь кої влади при свя чено в серед-

ньому 8 % новин, при чому у пере важ ній кіль кості вона теж висвіт лю-
ється пози тивно (91 % новин), нейт раль ними вияви лися 9 % мате рі а лів, 
нега тивні або кри тичні мате рі али зовсім відсутні.

Кар тина, яку зма льо ву ють міс цеві ЗМІ про ситу а цію в регі оні, є вкрай 
спо тво ре ною, недо сто вір ною, медіа напряму зале жать від влади, а щодо 
меш кан ців, то їх права пору шено в мож ли вості усві дом ле ного вибору 
інфор ма ції, а якщо вини ка ють про блеми, нав’я зу ва ється тве р дження, що це 
складно і серед ній людині їх просто не зро зу міти. За висло вом Е. Фромма, 
засто со ву ється мані пу ля тив ний при йом «спе ці а ліст», у на шому випадку 
«вла да», що «від би ває в людей бажання нама га тися вник нути в суть 
про блеми без сто рон ньої допо моги, роз іб ра тися в ній і допо могти роз іб-
ра тися іншим. Людина просто від учу ється мис лити самос тій но» [13].

 До сл ід ження в п ливу мас-мед іа в умов ах інформ а ційної  в і йниНата лія Аксьонова



486

Ро сійська інфор ма ційно-ма ні пу ля тивна фаб рика пильно від слід ко вує 
слабкі сто рони в укра ї нсь кій полі тиці і кожен раз змі нює свої месе джі. 
Якщо на початку російсь кої війсь ко вої агре сії проти Укра їни всі інфор-
ма ційні опе ра ції були направ лені на по пуля ри за цію «рус ского мира» 
та запе ре чення Укра ї нсь кої дер жави, її істо рії та май бу т нього, потік 
бру таль них визна чень, то нині так тика впливу роз ра хо вана на розум 
укра їн ців, нама гання роз хи тати ситу а цію зсе ре дини, роз’єд нати 
сус піль ство, посі яти сум нів, апе лю ючи до кри тич них висло вів укра ї-
нсь ких полі ти ків, жур на ліс тів, псевдо укра ї нсь ких пат рі о тів.

Тому під тве р джен ням є назви ста тей, у яких вико рис то ву ється мані -
пу ля тивно-лінг віс тична так тика наві шу вання ярли ків, стве р джу вання 
про без перс пек тив ність дер жав них реформ: «Укра ина, новые язы-
 ко вые про блемы: похи ще ние буду ще го» (https://rian.com.ua/analytics/
20170914/1027672095.html); укра ї нські опо зи ційні полі тики вико рис-
то ву ють при низ ливі тер міни: «Вил кул о «пещер ном наци о на лиз ме» 
в законе об обра зо ва нии» (https:/ /r ian.com. ua/v id eo/ 2017091 3/ 102 7650724. 
ht ml ) ;  дія  радикал ь них угр упо вань узаг ал ь нюється і подає ться як загаль-
н од ержавна:   «В ик тор Медведчук :  В  У кр аине агрессия, ненависть 
и нетерпимость возводятся в ранг национальной идеи» (https://times.
com.ua/News/74205/v-ukraine-agressiy a-n enavist-i-neterpim ost-vozv od y-
atsya-v-r ang-na ci onalnoy-id ei); сум н івна  інформація: «Голуб: миллионы 
украинцев хотели бы получить гражданство РФ» (https ://ne ws .r am bler.
ru /world/37 39 9662/?ut m_cont en t =r news&utm_mediu m=rea d_ m ore&ut m_ 
s ource=copyl in k ) .

В усіх н аведених  прикла дах застосовує ться  о п ер а тивна  ( або ситуа-
ці й на) ман іп у ляція,  коли маніп ул ятор змушує сприй м ати будь-яку інфор-
м ацію так , як йому вигід но , баз ую чись на сте реоти па х,   по требах, звичках 
л юдей і має ознаки п ідсту пної так тики з акцен том, п анічних  н аст роїв. 

Аналізуючи сві товий роз виток пре си ,  Г. Маклюєн під су м овує, 
що «новину необ хідно не лише повід омляти,  але т а кож  збирати і н авіть, 
біл ьше тог о,   ст ворювати». «Таким чин ом , «роб ле ння  новин», як і « ро б-
л ення  то ва р у», при пу скає  світ дій і фікцій»   [10, c. 240].

Кожен день «армії тролів»  через с оц ме режі поширюють фейкову 
інфо рма цію.

The Guardian провела дослідження та проаналізувала м а те рі али 
14  британських ЗМІ ,  у тому числі The  Te l egra ph , Daily  Mail і ВBС, а також 
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прод и вилася інтернет-с татті трьох американських ЗМІ – BuzzFeed, 
The Huffi  ngton Post і Breitbart. Журналісти виявили, що 29 акаунтів 
російс ьких  інт ернет-б о тів цитув ал ися  більш ніж у 8 0 різних  но винних 
матеріалах (http://imi.org.ua/ne ws /brytanski-zmi-tsyt uv al y-tr oliv-r os ijskoji-
propahandy-doslidzhennya-the-guardian/).

Використання інформації глобального інформаційного простору 
не завжди с пр ияє н аціон альним  інтере сам, нещодавно американські нау-
ковці довели, що Росія використовувала  цілу армію « б от ів» і «тролів»  
у  Twitter, щоб впли нути на р езультат  президен тсь ких  виборів 
в США (http s://pol it e rn o.com. ua/20 17/ 11 /0 9/amery kan ski-z m i-p o yasnyly-
takt yku-rosijskyh-t r oliv-na-vyborah-v-ssha/), референдуму щодо виходу 
Британії з ЄС (http://www.pravda.com.ua/news/2017/11/11/7161766/).

Як заявили представники Twitter, ведення всіх цих пропагандистських 
акаунтів здійснювалося з офісів «Агентства інтернет-досліджень» у Санкт-
Петербурзі, яке, за деякими твердженнями, служить штаб-квартирою для 
російської армії тролів.

Інформацію щодо російського втручання під тверджує і Б. Німо, один 
з най авторитетні ших дос лід ни ків інфор ма цій ної без пеки, який спе ці а лі-
зу ється на вивченні прак тик гіб рид ної війни та дез ін фор ма ції, «у Ро сії 
справ ді іс нує ціла струк тура, яка по в’я зує уряд, спес лужби та ар мію. Вони 
здійс ню ють не захисні, а насту пальні опе ра ції. Ата ку ють за хідні кібер-
сис теми, елект рон ні по шти та роз по всю джу ють фейки за допо мо гою 
під конт роль них медіа і про па ган ди» ( https: // hr oma dske. ua/pos ts / in formac-
i ina-be z p ek a-t a-kiberv iini ). 

Сьог одні автори про ду к ування  нової  ін фор мації  часто орієнтуються 
у с в оїй  р оботі л ише на  легкодост упні масиви  е ле ктрон ної і нфо рмаці ї,  
не завжди дост ові рної,   тому в сучас них у мо вах на бібл іо т еки покла да-
ється істо тна  роль у  створенні  до сто вір ної,  с ус пільно  зн а чущої інфо рмації ,  
з алучення  пе ревіре них джерел для  відоб раж е ння р еальної  си туації , 
що  надає мож ли в ість зроб ити  аналіз та а на літичні в и сновки под ій .  
Водночас інфор м ац і йний поте нц іал українс ь ких н аці ональних бібліотек 
на  сьогодні все  ще не достатньо в рах овується та  п ідтри му єт ься дер жа в ою .

І  як від зна чає В.  Го ровий, а «їх від ста ва ння від  ро звитку з агальн ого і н-
фо рм аційн ого п р о цесу при зводить до в т рати апроб ова них  віками традицій 
 ін фо рмацій н ого  виробн и цтва, в яких нова інформація  спі ввідно си л ась 
із вже п е ре вір еним с усп ільним досв ідом, знан ням» [1 4] . 
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З  у рахуван ням наці о нальних інф ор ма ц ій них в икл иків  щодо  ри з иків 
і загроз  націо нальній  безпеці к р аїни, для опер ат и вн ого з а бе зп е-
чення к ористу ва чів, зокрема  ви щих органів  д ер ж авної в лади м атері а-
л ами сусп ільно з н ачущої т е ма тики, для  підвищ ення  ефект ив но сті 
 в икористання інф ор мац ійного ресурсу бібліотеки та з метою вия вл е ння 
 маніп у ля т ив них спроб в електронних  ЗМІ  в пл ивати на  громадську  думку, 
Націо нальна  бібліотека України ім. В . І . Верн адсь кого, зокрема її струк-
т у рні під ро зд іли СІАЗ та Н ЮБ,  з айм аються  щоденним  мо ніт ори нгом 
та  аналізом  електронних р есу рсів, що від обража єт ься в  таких інфо рмаці-
йн о-а нал ітичних  випус ках, як:  « Гр ом ад с ька д у мка  про право тв о-
рення», рубрика  Ін форма ці йна картина міс яця « Ман іпуляти вні техно-
л огії в  ін оз ем них ЗМІ» ;  « Со ціальні м ер ежі як ч ин ник інфор м ац і йної 
безп е ки »,   розділ « Ма н і пуляти вні тех но л ог ії »; «Інформ аційна сит уа ція в 
Укра їн і» .

Демокр ат ичне  суспільство з мушене балансувати між  двома (як м іні-
мум)  крайн ощ а ми : з о дн ого боку, без  свободи слова не  має  дем ократ ії , 
з інш ого – існує небез п ека в икорист ання  св об оди слова  для  ма н іпулювання 
 масовою  св ід омістю.

Щоб всто яти перед дезінфо рм ац ією та  ма ніпуляц іями,  яку  вм іло 
засто со вують З МІ  та р озп овсюдж ує ться за д о по мо гою с оц м ереж, 
інших  к омуні к ац ійних к ан ал ів , людина п овинна правильно  фільт ру в ати 
інформаці ю ,  критично мислити, аналізув ати,  зверт ати  у вагу на  дж ер ела 
інфор м ац ії,  на власників м ед іа , «бо по  мірі збіл ь шення  ус відомл ення 
м аніпуляція  зменшуєть ся» [15] .

 Література

1. Різун В. Те орія масової комуніка ції / В. Різун. –   Київ : Просвіта, 
2008. – 260 с.

2.  Вік іп едія [ Ел ек тр онний ресурс]. – Режим д ос тупу: https ://uk.wiki-
ped ia . org/wiki/Ефекти_масової_комунікації. – Назва з  е кр ана.

3. Почепцов Г. Человеческое измерение гибридных и диффузных войн 
[Электронный ресурс] / Г. Почепцов // Media Sap iens. –   20 17. – 5.11. – 
Р е жим доступа: h tt p :/ /www.os vita.me di a sa pie ns .ua/tre nds/14 1 1978127 / c-
hel oveche skoe_izmerenie_gibridnykh_i_diff uznykh_voyn/ . – Загл. с экрана.

4. ГО «Детектор медіа» презентувала Індекс інформаційного впливу 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



489

Кремля [Елек тр онний ресурс] //  Me dia Sap iens. – 2 0 1 7. – 5.16 . –   Ре жим 
досту пу :  http://osvita.mediasapiens.ua/monitoring/advocacy_and_infl uence/
go_detektor_media_prezentuvala_indeks_informatsiynogo_vplivu_
krem lya/. – Н азва з екра н а. 

5. За рік знизилась  дов іра укр а ї нців до телекан а лів та інт ернет-ЗМІ – 
  дослідж ення Internews [Електрон ний рес урс] // Київський міжнародний 
інститут соціології. – 2017. – 5.09. – Режим доступу:  ht tp://o sv i ta .mediasa-
piens.ua/mediapro svita/ r es earch/za_rik_znizilas_dovira_ukraintsiv_do_
telekanaliv_ta_internetzmi_doslidzhennya_internews/. – Назва з екрана.

6.  Соціологи роз повіли про ста вл ення  ук р аїнців до ЗМІ [Еле кт р онний 
 ре сурс] // Слово і діло – 2017. – 22.09 .  –   Режим дос т уп у:  https:// w w w.
slovoi dil o.u a/2 01 7/09/22/novyna/suspilstvo /s o cz iol ohy-ro zp ovily-pro-st-
avlennya-uk rayin c zi v-zmi. – Назва з екран а .

 7. Д ослідження медіа-си туації в південних і східних областях України 
2017  [ Ел ектронний ресурс] // Інститут масової інформації. – 2017. – 
4.07. – Режим доступу: htt p://imi. org.ua/ m on it orings /d os lidzhennya-me-
dia-sytuatsiji-v-pivdennyh-i-sh i dnyh-ob lastyah-ukraj in y-2017/. – Назва 
з  е крана.

 8 .  Вулфф М. Хозяин новостей. Тайный  мир Руперта Мердока /   Майкл 
Вулфф  ;  пер. с англ. Н. К и яче нко, Л . Кузнецовой.  –   Москва : Прогресс-
Традиция, 2010. – 400 с.

 9. Інф о рм аційне споживання, потреби та погляди мешканців сходу 
України (дослідження) [Електронний ресурс] / / Media  Sa piens. – 2 0 17 . – 
  14.11. – Режим доступу:  h tt p://osvita.mediasapiens.ua/mediaprosvita/
research/monitoring_mediaspozhivannya_v_luganskiy_i_donetskiy_
oblastyakh_teritorii_pidkontrolni_uryadu_ukrain i/. – Н азва з екран а. 

10 . Макл юэн Г. М. Пон и мание медиа: Внешние расши рения человека 
/ Г. М . М аклюэн ;  пер.  с  англ. В. Николаева ; закл. ст. М. Вавилова. – 
3-изд. – Москва : Кучково поле, 2011. – 464 с.

11. Почепцов Г. Лог ика пропаган ды , или Нов о сти без грима 
 [ Эл ект ро нный  р ес ур с ]  / Г. П о ч епцов //  Media Sapiens . – 2015. – 12.07 .  – 
Режим д ос т упа: http://osvita.mediasapiens.ua/trends/1411978127/logika_
propagandy_ili_novosti _bez_gri ma /. – Загл .  с экрана. 

1 2. Д ос лі дж ення ІМІ:  На с айтах  т. зв .   «ЛНР» та  «Д НР »  про само пр-
о го ло шену владу – л ише хороше, про укр а ї нську владу – л ише погане 
[Електронний ресурс] // Інститут масової інформації. – 201 7.  – 23.02. – 

 До сл ід ження в п ливу мас-мед іа в умов ах інформ а ційної  в і йниНата лія Аксьонова



490

Режим доступу: http://imi.org.ua/news/doslidjennya-imi-na-saytah-tzv-lnr-
ta-dnr-pro-samoprogoloshenu-vladu-lishe-horoshe-pro-ukrajinsku-vladu-
lishe-pogane/. – Назва з екрана.

13. Політична психологія [Електронний ресурс] : навч. посіб. / за ред. 
С. Матвєє ва  . –   Ре жим  до ступу: http://lecture.in.ua/navchalenij-posibnik-za-
redakciyeyu-doktora-ekonomichnih-nauk.html?page=5. – Назва з екрана.

14. Горовий В. Бібліотека в інформаційному суспільстві [Електронний 
ресурс] / В. Горовий // Центр досліджень соціальних комунікацій 
НБУВ. – 2017. – Режим доступу: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option
=com_content&view=article&id=3025:biblioteka-v-informatsijnomu-
suspilstvi&catid=81&Itemid=415. – Назва з екрана.

15. Шостром Э. Человек-манипулятор (внутреннее путешествие 
от манипуляции к актуализации) [Электронный ресурс] / Э. Шостром // 
Режим доступа: http://www.psylib.org.ua/books/shost01/index.htm. – Загл. 
с экрана.

References

1. Rizun, V. (2008). Teoriia masovoi komunikatsii [Theory of mass 
communication]. journlib.univ.kiev.ua. Retrieved from http://journlib.univ.
kiev.ua/Teoriya_mas_com.pdf [in Ukrainian].

2. VikipediYa. Retrieved from https://uk.wikipedia.org/wiki/Ефекти_
масової_комунікації [in Ukrainian].

3. Pocheptsov, H. (2017). Chelovecheskoe yzmerenye hybrydnykh 
y dyff uznykh vojn [Human measuring of hybrid and diff use wars]. osvita.
mediasapiens.ua. Retrieved from http://www.osvita.mediasapiens.ua/
trends/1411978127/chelovecheskoe_izmerenie_gibridnykh_i_diff uznykh_
voyn/ [in Russian].

4. HO «Detektor media» prezentuvala Indeks informatsijnoho vplyvu 
Kremlia (2017). [СО «Detector of media» presented Index of informative 
infl uence of Kremlin]. osvita.mediasapiens.ua. Retrieved from http://osvita.
mediasapiens.ua/monitoring/advocacy_and_infl uence/go_detektor_media_
prezentuvala_indeks_informatsiynogo_vplivu_kremlya/ [in Ukrainian].

5. Za rik znyzylas’ dovira ukraintsiv do telekanaliv ta internet-ZMI – doslid-
zhennia Internews (2017) [For a year the trust of Ukrainians went down to the 
TV channels and MASSMEDIA – research of Internews]. osvita.mediasa-

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



491

piens.ua. Retrieved from http://osvita.mediasapiens.ua/mediaprosvita/
research/za_rik_znizilas_dovira_ukraintsiv_do_telekanaliv_ta_internetzmi_
doslidzhennya_internews/ [in Ukrainian].

6. Sotsiolohy rozpovily pro stavlennia ukraintsiv do ZMI [Sociologists 
told about a relation Ukrainians to MASS–MEDIA]. Slovo i dilo – Word 
and Deed. Retrieved from https://www.slovoidilo.ua/2017/09/22/novyna/
suspilstvo/socziolohy-rozpovily-pro-stavlennya-ukrayincziv-zmi [in Ukrai-
nian].

7. Doslidzhennia media-sytuatsii v pivdennykh i skhidnykh oblastiakh 
Ukrainy 2017 [Research of media-situations in the south and east areas 
of Ukraine 2017]. imi.org.ua. Retrieved from http://imi.org.ua/monitorings/
doslidzhennya-media-sytuatsiji-v-pivdennyh-i-shidnyh-oblastyah-
ukrajiny-2017/ [in Ukrainian].

8. Vulff , M. (2010). Khoziayn novostej. Tajnyj myr Ruperta Merdoka 
[The Man who Owns the news. Inside the secret world of Rupert Murdoch] 
(N. Kyiachenko, L. Kuznetsova, Trans.). Moscow: Prohress-Tradytsyia 
[in Russian].

9. Informatsijne spozhyvannia, potreby ta pohliady meshkantsiv skhodu 
Ukrainy (doslidzhennia) (2017). [Informative consumption, necessities and 
looks of eastern of Ukraine(research)]. osvita.mediasapiens.ua. Retrieved from 
http://osvita.mediasapiens.ua/mediaprosvita/research/monitoring_mediaspo-
zhivannya_v_luganskiy_i_donetskiy_oblastyakh_teritorii_pidkontrolni_
uryadu_ukraini/ [in Ukrainian].

10. Makliuen, H. M. (2011). Ponymanye medya: Vneshnye rasshyrenyia 
cheloveka [Understanding media: The extensions of man] (V. Nykolaeva, 
M. Vavylova, Trans.). Moscow: Kuchkovo pole [in Russian].

11. Pocheptsov, G. (2015). Lohyka propahandy, yly Novosty bez hryma 
[Logic of propaganda, or News without a make-up]. osvita.mediasapiens.
ua. Retrieved from http://osvita.mediasapiens.ua/trends/1411978127/logika_
propagandy_ili_novosti_bez_grima/ [in Russian].

12. Doslidzhennia IMI: Na sajtakh t.zv. «LNR» ta «DNR» pro samoprohol-
oshenu vladu – lyshe khoroshe, pro ukrainsku vladu – lyshe pohane [Research 
of ІМR : on web-sites so-called «LРR» and «DРR» about self-proclaimed 
power – only well, about Ukrainian power – only bad]. imi.org.ua. Retrieved 
from http://imi.org.ua/news/doslidjennya-imi-na-saytah-tzv-lnr-ta-dnr-pro-

 До сл ід ження в п ливу мас-мед іа в умов ах інформ а ційної  в і йниНата лія Аксьонова



492

samoprogoloshenu-vladu-lishe-horoshe-pro-ukrajinsku-vladu-lishe-pogane/ 
[in Ukrainian].

13. Politychna psykholohiia. Navchalnyj posibnyk [Political psychology. 
Train aid]. lecture.in.ua. Retrieved from http://lecture.in.ua/navcha-
lenij-posibnik-za-redakciyeyu-doktora-ekonomichnih-nauk.html?page=5 [in 
Ukrainian].

14. Horovoj, V. (2017). Biblioteka v informatsijnomu suspilstvi [Library 
in the informative society]. Tsentr doslidzhen socialnyh komunikatsiy NBUV–
Social Communications Research Center NLUV. Retrieved from http://
nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=3025:
biblioteka-v-informatsijnomu suspilstvi&catid=81&Itemid=415 [in Ukra-
inian].

15. Shostrom, E. Chelovek-manypuliator (vnutrennee puteshestvye 
ot manypuliatsyy k aktualyzatsyy) [Man, the manipula tor:  The  inner jour ney 
from manipulation to actualization]. psylib.org.ua. Retrieved from http://
www.psylib.org.ua/books/shost01/index.htm [in Russian].

Стаття над ійшла до редакції 17.10.2017.

Natalia Aksenova,
Research Associate,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Research of Infl uence of Media in the Conditions of Information

The article deals with the issues of media infl uence and attitude of population 
to mass media. Data of sociological researches that were conducted in the south and 
east areas of Ukraine by leading Ukrainian establishments and medias, as well as data 
of monitoring of the internet editions based on the occupied districts of Donetsk and 
Luhansk areas, and examples of manipulation infl uence on public opinion with the use 
of linguistic tactics are presented.

The result of monitoring of population trust to Ukrainian mass media are: trust – 
26,1 %, does not trust – 43,3 %. In the regional distribution the biggest number of those 
who trust is in the west, the least – on the east of Ukraine.

And on results «Research of media situation in the south and east areas of Ukraine», 
that was conducted by Institute Mass Information, it appears that the most popular sub-
jects in each of 8 inspected areas are criminal news, accidents and crashes.

The article concluded, that research of population attitude to mass media is one 
of basic indexes for a study, analysis of informative component fi lling, estimation 
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of public, electorate moods, media literacy, and also further making of public informa-
tive policy, ways of opposition to the informative weapon, to manipulation info rm at ion 
and others like that.

Keywo rd s :  in fl uen c e,   tr ust, res earch,  information war,  m anipul at io n,  media,
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